

**SUSCRICION**  
 En la capital. 4.00 pias. trimestre  
 Para todo el catal. 6.00 id. id.  
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. 35 id. id.  
 Extranjero. 7.00 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pag. 4 pias. línea. En la segunda, 75 cént. En la tercera, 60 cént. En la cuarta, 25 cént. y a los suscriptores 15. Anuncios mortuorios en la cuarta página, desde 5 pesetas en adelante y además 10 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y fotografías, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos

Gerona martes 7 de Marzo de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 cént.

N. 6.706

## Ni torpes ni perezosos

Cada vez que se entabla una crisis ministerial, salen a relucir los mismos defectos de la política de campanario y siempre van a la palestra los miedosos y los desvergonzados a poner pararrayos en sus propios tejados para ver de evitar los efectos de alguna exhalación en caso de que la tormenta se formalice.

No hablemos de lo que ocurre en la villa y corte, porque allí los pasteleros y famélicos son innumerables como los mártires de Zaragoza; nos referimos a lo que ocurre en provincias tan modestas como la nuestra y en ciudades tan poco numerosas como la de Gerona, en donde por lo mismo que todos nos conocemos, debiéramos no hacer caso de lo que con repugnancia presenciáramos siempre que ocurren crisis y, especialmente, siempre que sobreviene un cambio de ministerio. Ni el célebre y ya difunto Blondin hizo en su vida más equilibrio y todo ¿porqué? Por conservar un pedazo de pan mal adquirido ó para borrar con zalemas la comisión de traiciones y deslealtades, ingratiudes é infamias de esas que solamente pueden olvidar las almas generosas y los corazones nobles.

Desde que se planteó la crisis á raíz del discurso del señor Romero Robledo abogaron por la concentración liberal y anunciaron los telegramas la posibilidad de que el señor Sagasta formara ministerio con los amigos y cooperación de los señores Canalejas, Weyler y Romero Robledo, los que hasta el día antes pasaban por el lado de nuestros amigos engallados como caballo de la cartuja, se dignaron saludar con parsimonia y mirando así como quien dice, «ya sabéis que todo esto ha sido una broma y que siempre os quisimos bien», sin parar mientes en si encajaríamos en el nuevo estado de cosas que creara esa concentración ni si tendríamos en tal caso la influencia más ó menos legítima de otras ocasiones, influencia que, dicho sea de paso, siempre la ejercimos en hacer bien, en prodigar favores á todos cuantos nos necesitaron y muy especialmente á algunos de los que más nos vienen fastigando desde que en mal hora murió Cánovas y subieron estos llamados liberales á la Puigcerver que así defienden y amparan á prestigios como los que aquí tiene para gloria y honra de su respetabilidad.

Ya veíamos que los que se han aprovechado de la influencia del ministro de Hacienda, tan pronto como se han creído fuertes y colocados en posición algo ventajosa, han vuelto la espalda ó poco menos al amigo del alma del buen don Joaquín y lo ponen sin recatos ni ambages como quisieran dueñas, cuando lo han entregado y dejado sin zumo como á limón murciano y hasta los motilones que chupan el presupuesto por exclusiva voluntad del cacique llagostense, hasta esos le muerden también despiadadamente porque lo ven anulado. Este espectáculo, estas desagravios constituyen el modus vivendi de esta raza de desvergonzados para quienes no rezan los refranes de adaptación, especialmente el que dice, con ese fondo de justicia que acompaña siempre el sentimiento popular, «quien no es agradecido no es bien nacido», por más que el cacique ese se encuentre incurso en el apotegma y entre de lleno en la sentencia mosaica de «quien á hierro mata á hierro muere.»

Estos malandrines que adoran siempre al sol que más calienta y rinden tributo al dios éxito olvidando al que adoraban con la facilidad con que ruedan las veletas de las torres, deben comprender una cosa, y es que el tiempo no pasa en vano, que la experiencia es la madre de la ciencia y que caídos ó levantados no hemos de aceptar genuflexiones, ni creer en protestas ni en juramentos ni en lágrimas de los que carecen de aquello que jamás debe perder el hombre que aspira á pasar por tal entre los que son honrados en toda la extensión de la palabra.

Siempre fuimos partidarios de aquel otro refrán que dice «vale más ir solo que mal acompañado» y nosotros ni con influencia ni sin ella en las situaciones políticas, hemos de dar acceso á esos cantos de sirena de los impúdicos, que lo mismo llenan al prójimo de adulaciones y bajezas, que le dan con el incensario en las narices cuando juzgan que no puede dar el jugo que le sacaron. Esa tropa de la política del hambre es la que desprestigia con su halito y lleva el tormento á los pechos de los que no siendo capaces de engañar á nadie, se ven ultrajados por las ingratiudes y canaladas de los que debieran caer con el vencido, puesto que de él vivieron y como él participaron las ventajas de la influencia, de manera que saluden ó dejen de saludar, hagan buena ó mala cara, ríndanse ó no se ríndan, maldito el caso que hacemos y cómo chupen más que de lo que nosotros les proporcionemos cuando podamos proporcionar, ya pueden aprisionar con los labios el pezon de un carro y chupar hasta apurar el cebo y reducir á natilla la madera del eje.

Esa gentuza se muestran siempre como lo que fueron, ni torpes ni perezosos para claudicar y seguir al jirasol en sus derroteros. Si todos nos creyeran, ya les habria salido el premio gordo de Navidad á esos monaguillos de la ridiculez, que por un destino ó un acta de diputado provincial ó una concejalía, son capaces de dar más vueltas que una peonza y de hacer más posturas grotescas que osó de italiano.

Siempre la gente sin dignidad nos provocó á náuseas.

## El libro rojo

II.

El 12 de agosto de 1898, á las cuatro y media de la tarde, el embajador de Francia firmó al mismo tiempo que el subsecretario mister Day, y en presencia de mister Mac-Kinley, el protocolo que tenía por objeto el restablecimiento de la paz, en cuyo artículo 6.º se lee: «Una vez terminado y firmado este protocolo, deberán suspenderse las hostilidades en los dos países, y á este efecto se deberán dar órdenes por cada uno de los dos gobiernos á los jefes de sus fuerzas de mar y tierra tan pronto como sea posible.

De lo que dice M. Cambon debería deducirse que el presidente de los Estados Unidos puso empeño en que á prontitud no le ganase España. «Mister Kinley quiso firmar inmediatamente después en mi presencia el decreto mandando á los jefes de las fuerzas federales de mar y tierra que suspendan inmediatamente las hostilidades.» Previo el presidente que los americanos sabrían antes que los españoles la suspensión de hostilidades, y dió á los norteamericanos orden de que enterasen á los nuestros «cada vez que se presentase ocasión.» El 15 el ministro de Negocios es-

trangeros de Francia, M. Patenôtre, noticia al gobierno español que el gobierno federal «ha enviado á los comandantes de las escuadras americanas la orden de levantar el bloqueo de los puertos de Cuba, Puerto Rico é islas Filipinas, donde pueden entrar desde ahora los buques mercantes de todas las naciones.»

Hasta aquí todo va perfectamente y nada se puede decir en contra de la buena fé de los Estados Unidos, si bien es verdad que no se les habia presentado ocasión de faltar á ello. Pero se les presenta á los pocos días, y entonces la cosa varía.

El protocolo se firmó el 12 y el 14 del mismo mes de agosto capituló Manila. El gobierno español dice al de Washington: «Yo entiendo que los norteamericanos ocupen la ciudad, puerto y bahía de Manila en virtud del artículo 3.º del protocolo, que así lo establece, pero de ninguna manera por las cláusulas de la capitulación, que es y debe ser nula por haberse verificado con posterioridad á la firma de una convención de armisticio.» El duque de Almodóvar cita al gran tratadista de derecho internacional, Grosio, que dice: «La tregua y todo lo que se le parece obliga á los contratantes desde el momento en que el acuerdo se ha estipulado; pero los súbditos de una y otra parte no comienzan á estar obligados hasta que la tregua toma forma de ley, lo cual implica una especie de publicación exterior. Hecha esta publicación, comienza en seguida la tregua á obligar á los súbditos; pero si la publicación no se ha hecho mas que en un solo sitio, no se produce este efecto al mismo tiempo en todos los lugares de la denominación; se necesita un tiempo suficiente para que llegue á conocimiento de cualquier localidad. He aquí porque si en el intervalo se ha hecho algo contra la tregua, los súbditos estarán exentos de pena, y, sin embargo, los contratantes deberán reparar los daños causados.»

Por si á los diplomáticos yankees les pareciese Grosio demasiado anticuado, nuestro ministro de Estado se encargó de recordarles que los principales tratadistas de las diferentes escuelas sostenían el mismo principio, y citó á William Edward Hall, quien dice en su *A treatise on International law* que: «los actos de guerra llevados á cabo con posterioridad á la conclusión de la paz, ó al tiempo fijado para la terminación de las hostilidades, aunque sean ejecutados ignorando la existencia de la paz, son necesariamente nulos...» «Los territorios que han sido ocupados en estas condiciones, tendrán que devolverse.»

Nuestra diplomacia demostró que tenía mucha erudición, lo mismo despues del protocolo que antes de la guerra, pero los Estados Unidos tenían barcos y dollars para reclutar y equipar cien mil, un millón, dos millones de soldados; y como las notas mas convincentes son las que están apoyadas por los acorazados y las puntas de las bayonetas, las del duque de Almodóvar produjeron el mismo efecto que las del duque de Tetuan y las de D. Pio Gálvez; y el gobierno federal contestó que no podía aceptar la opinión del español respecto á la nulidad é ineficacia de la capitulación de Manila. Añadió que en cuanto al derecho de los Estados Unidos á ocupar la ciudad, la bahía y el puerto de Manila, entendía que, en último término, no tenía importancia el que la ocupación hubiese tenido lugar en virtud de la capitulación ó del protocolo «puesto que en ambos casos las facultades del ocupante militar son las mismas.»

¡Cuánta ironía hay en esta declaración! En ella nos dicen los yankees: «Señores españoles: no pierdan Vds. el tiempo en discusiones ociosas, porque como estamos resueltos á quedarnos no solo con Manila,

sino con la isla de Luzón entera, ¿qué le importa á Vds. que la ocupación sea en virtud de esto ó de aquello? Ocupamos la ciudad y la bahía porque somos los mas fuertes. Este es nuestro derecho, que estamos dispuestos á sostener á cañonazos hasta convencerles; añadiendo que es casi seguro que, en él apoyados, nos quedaremos con todo el Archipiélago.»

El gobierno español insiste: cita el artículo 6.º del protocolo que dice «Una vez terminado y firmado este protocolo, deberán suspenderse las hostilidades entre los dos países.» Y añade: «La buena fe de los gobiernos contratantes les obliga á no aprovecharse de las dificultades de transmisión de las órdenes necesarias, para variar ó modificar la situación existente en el momento mismo en que se estipula la tregua.»

Los Estados Unidos habían dicho que la cuestión no tenía importancia. Si la tiene, contesta el duque de Almodóvar, porque es completamente distinta la situación de derecho en uno ú otro caso. «Si la capitulación fuere sólida y legal, los Estados Unidos tendrían todos los derechos que sus cláusulas les conceden, y, en cambio, con arreglo al artículo tercero del Protocolo, solo pueden ejercer una ocupación militar en la ciudad, la bahía y el puerto de Manila, en espera de la conclusión de un tratado de paz, ocupación que no significa en modo alguno renuncia de soberanía por parte de España, siendo indudable que los Estados Unidos no pueden legalmente ejercer sobre el territorio ocupado por sus fuerzas militares otra jurisdicción que la indispensable para mantener el orden público, quedando subsistentes las leyes y disposiciones españolas y los organismos oficiales establecidos, hasta que en el tratado de paz se acuerde el régimen, disposición y gobierno de aquellas islas.»

Los yankees se dirían al leer esta nota: «Lo que se acuerda en el tratado de paz será que los españoles se vayan de Filipinas, y se irán, porque no tienen otro recurso.» Pero como aun no había llegado el caso de hablar claro, contestó Washington que el gobierno federal no compartía las apreciaciones del español en lo concerniente á los efectos del protocolo sobre la situación militar de Manila.

Y á otro asunto: TEADORO BARÓ

## DE TODAS PARTES

Un clown supersticioso

El día 14 de febrero todos los clowns, acróbatas y hombres de goma del Reino Unido celebraron el aniversario corporativo de la muerte de José Grimaldi, uno de sus colegas que metió mucho ruido en el último siglo, menos por sus ejercicios de equilibrios y dislocación, que por el mismo terror que sentía hacia el número 14.

Era Grimaldi el mas supersticioso de los acróbatas: habiéndose casado un día 14 y no habiendo sido feliz en su estado, creyó que todos los días 14 seria victima de una desgracia. Al llegar el día nefasto se quedaba en cama durante su trancurso, por más que pudiese cumplir espléndidos compromisos. Era presa de la fiebre todos los días 14, y por muchas que fuesen las medidas que adoptase, nunca dejaban de penetrar en su casa acreedores que entraban por la ventana ó por los caños de las chimeneas.

Grimaldi murió, por último, un día 14, mas por miedo, tal vez, que por enfermedad, y en su testamento mandó insertar una cláusula que fue cumplida fielmente por su familia, concebida en los terminos siguientes:

«Si muero en día 14, es necesario antes de enterrarme inspeccionar con toda evidencia si mi cabeza ha dejado de existir, para no correr el peligro de que se me entierre vivo.»

## HORRIBLE CATÁSTROFE

Se han recibido despachos de Tolón dando cuenta de la voladura de un polvo-

rín situado en los alrededores de la población.

Han perecido la casi totalidad de los soldados que estaban de guarnición en el sitio de la catástrofe.

La denotación fué tan espantosa, que produjo gran alarma en la ciudad, ocasionando grandes desperfectos en los edificios.

El hecho se verificó á las dos de la mañana, circunstancia á que debe que las desgracias sean más numerosas.

Se han quemado cincuenta mil kilos de pólvora.

Hesía ahora se calculan en 100 el número de muertos, y en otros tantos los heridos, entre los cuales hay bastantes de suma gravedad.

El acorazado «Pelayo», surto en la bahía cerca del Arsenal, no ha tenido novedad.

La noticia de la catástrofe ha producido honda impresión en todo Francia.

Desde el amanecer, numerosas brigadas de obreros se ocupan en remover los escombros, operación que resulta triste y dificultosa.

Se han extraído 70 cadáveres que han sido conducidos á los hospitales militares y de marina.

En el sitio de la catástrofe se agolpa una muchedumbre inmensa que comenta el suceso.

Médicos militares y civiles trabajan sin descanso curando heridos y prestando servicios humanitarios donde son precisos.

Efecto de la violencia de la explosión, los campos de las inmediaciones de Tolón están cubiertos de piedras, algunas de gran tamaño.

En el *faubourg* de San Juan, distante siete kilómetros del lugar de la catástrofe, no ha quedado un cristal entero.

Se cuenta que las puertas del cuerpo de guardia del polvería, fueron arrancadas de cuajo, matando á cuatro soldados y dejando heridos de mucha gravedad á siete.

El jefe de la guardia quedó con el cuero cabelludo cortado de raíz, y aunque sus heridas son de mucha gravedad, se confía en que podrá salvarse.

El Municipio se ha constituido en sesión permanente, votando un crédito para sufragar los perjuicios que ha causado la catástrofe.

También acordó el Consejo municipal, costear el entierro de las víctimas; conceder á perpetuidad el terreno donde descansan los restos de los muertos y abrir una suscripción nacional para socorrer á las familias de los que han perecido.

Algunos buques anclados en el puerto han sufrido ligeras averías.

El gobierno de París pide continuamente detalles de lo ocurrido.

Ignóranse las causas que han ocasionado la explosión.

La población está consternada.

### Otra expedición al Polo

#### El sueco Nathorst

Un sueco, Mr. Nathorst, se propone emprender el verano próximo una expedición compuesta de 25 personas en busca del explorador André.

Durará el viaje cuatro meses, calculándose los gastos en 70.000 coronas, que se cubrirán por suscripción.

Este proyecto, que despierta en Suecia gran entusiasmo, ha hecho que se recuerden todas las peripecias de los viajes emprendidos por Nansen y por André en busca del Polo.

Nansen emprendió su viaje á bordo del «Fram» en Junio de 1893.

Franqueó el mar de Kara, dobló el cabo de Tehalionskine, llegando á los tres meses de haberse hecho á la mar al archipiélago de la Nueva Siberia, donde el buque se incrustó en los hielos.

Dos años después, el «Fram» se encontraba algo mas allá del grado 84 de latitud, la mas alta alcanzada hasta el día.

Nansen se decidió entonces á lanzarse en trineo á través de los bancos para la conquista del Polo, distante todavía seis grados, y el 14 de Marzo de 1895, con un solo compañero, el estudiante Johansen, y

una trahilla de perros, puso en práctica su proyecto.

Bien pronto tuvieron que abandonar su tentativa, quedándose perdidos sobre uno de los bancos de hielo hasta 1896.

Entretanto el «Fram» continuó desviándose hasta quedar libre del hielo en las proximidades del Spitzberg, en donde sus tripulantes tuvieron noticia de otra expedición, la del sueco André, que tenía por objeto llegar al Polo en globo.

El primer intento que para esto se hizo no dió resultado.

El 28 de mayo de 1897 André, acompañado de Strindberg y del ingeniero Frankel, salió otra vez de Suecia y el 11 de julio el globo se elevó en el Spitzberg, á un centenar de metros y manteniéndose á esta altura, con las guías arrastrando por el mar, desapareció bien pronto entre las brumas del horizonte.

André llevaba palomas mensajeras, de las cuales, una sola se ha recogido muerta por un pescador, y el despacho que conducía estaba fechado el 13 de julio, ó sea dos días después de la salida del aerostato.

Ninguna otra noticia se ha tenido de los exploradores, «no debiéndose conceder ningún crédito—dice el explorador Richet—á los despachos tan sensacionales como inverosímiles recientemente publicados por los periódicos.»

A petición del mismo André, la Academia de ciencias nombró una comisión encargada de examinar las condiciones indispensables al éxito de estas empresas.

La conclusión ha sido que los exploradores podrán acaso llegar al Polo; pero que nada permite creer que puedan regresar.

¡Desconsoladora conclusión, que no ha bastado, sin embargo, para desanimar al entusiasta Nathorst, que ahora se dispone á seguir las huellas de Cartier, Forbisher, Davis, Hudson, Behring, Franklin, Nansen, André y tantos y tantos héroes de la ciencia y de la civilización!

### Un desastre

¿Quiéren saber nuestros lectores el número de fincas que ha vendido la Hacienda en el corto plazo de 1890 á 97?

Pues allá vá: «un millón ochocientos noventa y un mil cuatrocientas cincuenta y siete.»

Como muchas de ellas son pequeños predios que ofrecen escaso aliciente en venta, de esa inmensidad de subastas han quedado desiertas «novecientas cuarenta y dos mil quinientas sesenta y una», que por lo pronto quedaron sin labrar y sin producir nada.

De esta última cifra suponemos que la mayor parte serian adjudicadas al Estado, produciendo la miseria para otras tantas familias y ningún beneficio á la Hacienda.

¿Puede extrañar, después de conocer estos datos que hayan emigrado en ese mismo período de tiempo «sesenta y cuatro mil» españoles á Argelia y «un millón quinientos noventa mil» á América; que se hayan cerrado «mil ochocientas» fábricas; que se hayan tramitado «sesenta mil expedientes de quiebra» y hayan desaparecido de la matrícula industrial «cientos cincuenta y nueve mil contribuyentes?»

La influencia que estos hechos han debido producir es innegable, como lo es que si la Hacienda no toma otros derroteros y no cuida un poco de la gallina de los huevos de oro, el porvenir de España es un desastre que dejará recuerdo eterno en la historia.

No es posible que quien más interés debe tener en la prosperidad del país sea quien más precipite su ruina, y es preciso que los hombres pensadores y de buena fé se preocupen de lo que, por equivocación lamentable, se llama Administración del Estado, cuando lo que menos hace es administrar.

### Los camellos en Prusia

Sin duda á causa del reciente viaje del Emperador Guillermo á Oriente, nuestros vecinos del otro lado de los Vosgos están

poseídos de una gran pasión para los camello.

Así es que algunos propietarios alemanes han creído muy ingenioso hacer labrar sus tierras por camellos. Se asegura que el experimento ha sido tan satisfactorio, que ya no querrán emplear mas que los citados rumiantes.

Un camello, en efecto, hace el trabajo de dos y hasta de tres caballos y tiene además la ventaja, siendo como es sabido tan sóbrio, de costar mucho menos su manutención. Añadamos que se acomoda fácilmente á todos los climas y que estos cambios no le perjudican.

Los camellos importados se han aclimatado rápidamente, y si se multiplican, como es de esperar, será cosa muy común encontrar esos animales de dos jibas en todo el territorio del imperio y hasta en las calles de Berlín y de otras grandes ciudades.

En cuanto hayan transcurrido algunos años, Alemania será considerada como una sucursal de Oriente. ¿Por que no? «Alemania vista á lomo de camello» es una nueva guía que no puede tardar en colocarse entre las Bodeker y llamar la atención de los turistas.

Ariel.

## Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

### ALMUERZO

Tortilla de setas.—Paladar de vaca á la inglesa.—Croquetas de carne.—Lechuga á la flamenca.—Postres.

### COMIDA

Sopa puré de nabos.—Bacalao á la francesa.—Cordero á la husar.—Orejas de cerdo fritas.—Coliflor al «gratin».—Postres.—Café.

Paladar de vaca á la inglesa.—Bien limpio y blanqueado el paladar, póngase unos instantes en las parrillas para quitarle la piel.

Se tiene preparada una salsa blanca hecha con caldo, harina, pimienta blanca, aceite y unos ojos, y en ella se pone á cocer el paladar cortado en trozos, cuando haya dado unos hervores, se apega puré de cebollas bien caliente, y se sirve tan pronto esté cocido.

Cordero á la husar.—En abundante manteca de cerdo se rehoga cebolla partida en trozos finos y con un poco de caldo del cocido se moja dejando que cueza durante cinco minutos; se echan dos puñados de pan rallado para que espese el guiso; se corta el cordero asado de antemano en lonjas, se coloca en una fuente al «gratin», se echa encima la salsa y se deja dorar en el horno.

(Prohibida la reproducción.)

## NOTICIAS

Con regular concurrencia debutó el domingo último en nuestro circo taurino la compañía acrobata que dirige el señor Agustini, habiendo sido muy aplaudidos todos los artistas que en la función tomaron parte, y en particular la intrépida funámbula señorita Eivira Agustini en sus arriesgados ejercicios sobre la maroma, no habiéndose podido terminar el espectáculo á causa de la lluvia.

—La Real orden de 3 de febrero último, referente á que todos los individuos procedentes de los diversos cuerpos é institutos del ejército que fueron destinados á Ultramar y cuyo embarco quedó suspendido, será á la vez en el ejército de la península, se entiende ampliada en lo que se refiere á los individuos de ingenieros, en el sentido de que éstos vuelvan á causar alta en la península, en los cuerpos de su procedencia.

—En breve llegará á Paigcerá una parada de caballos sementales que ha ordenado establecer la Dirección de remonta.

—Leemos que han estado estos días en Figueras los señores March y Coderch, ingenieros de obras públicas de la provincia y con ellos el ex-delegado de Hacienda se-

ñor Eulate, los cuales han ido á inspeccionar los trabajos de carreteras. También han visitado Llers y Terradas con el fin de acordar sobre el terreno las obras necesarias para que la carretera vecinal de Figueras á San Lorenzo de la Muga, quede en buen estado.

—El domingo último un caballo que tiraba de un vehículo, se desbocó en la plaza de San Francisco con tan mala suerte, que fué á dar de bruces á unas puertas vidrieras de la casa de comidas del señor A. sina, rompiendo todos los cristales, saliendo ileso afortunadamente el conductor que lo guiaba.

—Antes de ayer se verificaron sin novedad las operaciones de tellar á los mozos concurrentes al actual reemplazo.

—Don Francisco Comas Ferrasola ha renunciado el nombramiento de la Auxiliaria de nueva creación de la escuela de Arbucias.

—Don Rafael Serra, ha sido nombrado aspirante de tercera clase del ramo de Correos con destino á esta Principal.

Le felicitamos.

—La Junta directiva del «Círculo Tradicionalista», ha invitado á todos los carlistas al oficio que el 10 del corriente se celebrará en la iglesia parroquial del Mercadal.

—Por este gobierno de provincia se ha requerido al juez de primera instancia de La Bisbal para que deje de entender en la causa que sigue contra el Ayuntamiento de Palau Sator.

—Ha sido viaticada en Figueras doña Enriqueta Compt de Ciarós, á la que deseamos pronta curación.

—Leemos:

«Actualmente se está copiando piedra para reparar la magnífica y amplia subida al Castillo de San Fernando (Figueras), que bien lo necesita, dentro de la primera zona polénica y por lo mismo por el ramo de guerra. La piedra es extraída de una explotación sita al pie del camino cubierto exterior junto á la muralla de la izquierda de la entrada á la fortaleza donde se ven los cimientos y ruinas de un convento de capuchinos que parece hubo allá antes que el Castillo, y los obreros han hallado casi á flor del terreno a guisa de sapulituras con restos humanos todavía, debajo de los cuales hay en todas ellas unas vasijas de cerámica semejantes en dibujos y formas á los platos y tazas que se fabrican en el país, aunque más finas. No se ha podido recoger entera ninguna de dichas piezas.»

—Se ha dispuesto que se publique la convocatoria para el concurso de la Escuela superior de Guerra, correspondiente al año actual, en el que se cubrirán 30 plazas de alumno con sujeción á las prescripciones del art. 46 del reglamento modificado por el 7.º del Real decreto de 2 de marzo del año próximo pasado (C. L. número 72), y á los 47, 48, 49 y 51 del mismo; debiendo los aspirantes promover sus instancias con la necesaria anticipación para que se hallen en el ministerio de la Guerra antes del 31 de mayo próximo, cuando las hubiesen presentado solicitando tomar parte en anteriores concursos.

—El Ayuntamiento de Figueras ha acordado suscribirse por dos mil pesetas para las próximas fiestas de Santa Cruz y autorizar á la Comisión de festejos para hacer uso de todo el material que posee almacenado en el ex-convento de Capuchinos.

—Ayer empezó en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores la «novena de gracia» dedicada á San Francisco Javier.

El devoto ejercicio se celebrará cada día á las ocho de la mañana durante la misma.

—Han sido nombradas doña Dolores Corderch maestra interina de la escuela de Santa Eugenia, y doña Concepción Bosch de la de Palau de Santa Eulalia.

—De La Cerdana de Paigcerá: «No estuvo des acertado del todo en sus predicciones aquel adivino que se comulgó Escolástico al consignar una perturbación atmosférica para últimos de febrero, pues ya el próximo pasado domingo empezó á dejarse sentir un aire vivísimo procedente de las montañas de Paigcerá que no ha cesado de molestar en todo»

transcurso de la semana que hoy fin, ha-  
ciendo bajar por las noches á algunos gra-  
dos glaciales la columna termométrica, y  
gracias que los días despejados han per-  
mitido acariciar los rayos del sol.

Este contratiempo no ha entorpecido  
por eso los trabajos de remover las tierras  
y verificar plantíos en los huertos, toda  
vez que no han caído humedades.»

—Han ingresado en el manicomio pro-  
vincial de esta ciudad, las presuntas vesá-  
nicas María Case las, de Santa Coloma y  
Francisca Brú, de Vilamala.

—Para los efectos de los pluses á la  
Guardia civil, ha sido aprobada la con-  
centración de dicha fuerza en las villas de  
Blanes y Llagostera.

—Ha sido repuesto en su antiguo des-  
tino de Administrador Jefe de Correos y  
Telegrafos de Puigcerdá, D. Justo Vaca,  
volviendo á esta principal D. Raimundo  
Gallart que le habia sustituido.

—El Boletín Oficial de ayer publica las  
relaciones nominales de los propietarios  
interesados en la expropiación de fincas  
con motivo de la construcción de la ca-  
rretera de esta ciudad á Santa Coloma de  
Farnés, habiéndose señalado un plazo de  
20 días, que empezará á contarse desde  
hoy, para reclamar sobre el objeto exclu-  
sivo de la necesidad de la ocupación. Es-  
tas reclamaciones se dirigirán á la Alcal-  
día del pueblo en cuyo término radique la  
finca y podrán hacerse verbalmente ó por  
escrito.

—Está gravemente enferma la reina de  
Bélgica.

—Leemos que se está trabajando ac-  
tualmente en los cimientos del puente so-  
bre el río Llobregat, cerca de La Junque-  
ra, por donde ha de cruzar la carretera en  
construcción desde esta última villa á la  
de Aguilana y La Bajor.

—Ha ingresado en la cárcel á disposi-  
ción del gobernador civil, la transitoria  
Antonia Olea.

—En la villa de Bellver ha fallecido el  
conocido comerciante y propietario don  
Pablo Tuset.

El difunto era persona considerada por  
los generosos sentimientos que le adorna-  
ban, y muy querido en toda la comarca.

Reciba su familia nuestro pésame.

—El día doce del actual, á la diez de su

mañana y en las casas consetoriales de la  
villa de Torroella de Montgrí, se satisfará  
por D. Adolfo de Martí á los propietarios,  
á los que se ha expropiado terrenos en tér-  
mino de dicha villa, con motivo de los  
trabajos de las dunas del Golfo de Rosas,  
y á los pécitos de aquellos en las operacio-  
nes de expropiación, las cantidades con-  
venidas como justiprecio de la parte de la  
finca que se les expropia.

—Se encuentra enfermo de gravedad, el  
teniente de caballería don Isaac Martínez,  
que hace breves días regresó de Cuba.

—Le deseamos un pronto restablecimien-  
to.

—Según telegramas de Roma, León  
XIII adelanta en su mejoría y dentro bre-  
ves días reanudará sus habituales trabajos.

Ha recibido la visita de algunos carden-  
ales y permanece fuera del lecho hasta  
las cuatro de la tarde.

—Ha sido nombrado interinamente prior  
del Hospital civil de esta ciudad, el reve-  
rendo é ilustrado doctor don Joaquin Val-  
lés.

—Dice un colega local:  
«Conforme estaba anunciado en el Bo-  
letín Oficial, el jueves último á las dos de  
la tarde se celebró en este gobierno civil  
la subasta para la conducción de la corre-  
pondencia pública de Ripoll á Puigcerdá.  
Se presentaron tres pliegos de los cuales  
resultó el mas beneficioso el de don Mar-  
tín Coll, de Ribas, que se ofrece á prestar  
el servicio por la suma de 2.970 pesetas  
anuales.

No resultó pues desierta dicha subasta,  
como equivocadamente dijeron algunas co-  
legas.»

—El Cardenal Monseñor Pifferi, que  
preventivamente llevaba los Santos Oleos  
cuando hace pocos días se operó á Su  
Santidad, se ha agravado en su enfermedad  
hasta el extremo de inspirar serios cuida-  
dos.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia  
provincial el juicio por jurados contra Ja-  
ime Sirvent Cerominas, causa instruída por  
el juzgado de instrucción de Santa Coloma  
de Farnés, sobre robo y lesiones.

—Abogado, don Alberto de Quintana; pro-  
curador, don Narciso Negre; ponente, se-  
ñer Gay.

—Dicen de Raus, que en Torre del Es-

pañol ha ocurrido un sangriento drama  
entre dos jóvenes amantes que hacia tiem-  
po sostenían relaciones amorosas.

Parece que la muchacha, que se hallaba  
en estado interesante, se enteró de que su  
novio habia pedido la mano de otra jó-  
ven.

Entonces pensó matarle para vengarse  
de su traición.

Al efecto le esperó á la puerta de la  
iglesia, y cuando salía de oír misa, le dis-  
paró un tiro de pistola por la espalda.

El agredido se volvió rápidamente, y  
sacando otra pistola, disparó á su vez dos  
tiros contra su novia.

Esa quedó muerta instantáneamente en  
la calle.

También el novio murió pocas horas des-  
pués, á consecuencia del balazo que reci-  
bió en la espalda.

—Parte semanal de precios y productos  
agrícolas en esta ciudad:

Trigo, de 25'00 á 22'50 pesetas hec-  
tolitro.—Cebada, de 12'75 á 12'50.—Cen-  
tene, de 22'00 á 20'00.—Avena, de 12'00  
á 11'87.—Maiz, de 16'25 á 15'75.—Judías  
de 35'06 á 26'00.—Habas, de 18'50 á 18'00  
—Garbanzos, de 45'00 á 37'50.—Arroz, de  
67'00 á 48'00 quintal métrico.—Paja, de  
8'00 á 7'00.—Heno, de 12'00 á 11'00.—  
Patatas, de 18'00 á 17'50.—Vino, de 32'00  
á 28'00 pesetas hectolitro.—Aceite, de  
100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'25 á 2'00  
pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de  
400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Bo-  
vino de 500'00 á 400'00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 en metálico

El Banco Hipotecario hace actualmente y  
hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por  
100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años  
con primera hipoteca sobre fincas rústicas  
y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su  
valor, exceptuando olivares, viñas y arbola-  
des, sobre los que solo presta la tercera par-  
te.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó  
las que se hayan pactado, queda la finca li-  
bre para el propietario, sin necesidad de  
ningun gasto, ni tener entonces que reem-  
bolsar parte alguna del capital.

A nuestros lectores

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos  
años, una preparación que la experiencia consagró muy  
luego.

Nos referimos á las *Pildoras* y al *Jarabe Blancard*, único  
remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza  
de la sangre, la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro  
inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso  
recomendamos á Médicos y enfermos exijan, como ga-  
rantía, en la etiqueta, el nombre *Blancard*, las señas: 49  
RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de Garantía de la  
Unión de Fabricantes.

EL NIDO

En un patio andaluz, de flores lleno,  
que habitaban palomas y gallinas,  
picando el trigo ageno,  
se empezaron á amar dos golondrinas.

Si se juntan un ave y otra ave  
y en silencio de amor buscan un nido,  
todo el mundo lo sabe,  
van al rincón donde haya menos ruido.

Así las golondrinas, ocultando  
en una viga vieja sus ameres,  
el nido van formando  
con plumas de paloma, barro y flores;  
juntan granzas, espinas,  
lime del rio que susurra y pasa...  
y ya tiene aquel par de golondrinas  
granos de trigo y casa.

Hasta que vuelva el frio  
de la brisa al encuentro,  
y se sequen las gotas del rocío,  
bien están metiditas allá dentro.

Cuando nace la aurora sonrosada  
dan á sus plumas tierna sacudida,  
y cantan la alborada,  
con los trinos más dulces de su vida.

El padre va por trigo. Allí se queda  
la madre cobijando á sus hijuelos,  
con un plumaje que parece seda  
tornasolando el iris de los cielos.

Todo es calor, ternura, ruido de alas,  
pensamientos que laten,  
un misterio de amor envuelto en galas,  
que no se deja ver aunque le maten.

Edén por el misterio protegido;  
por música de besos arrullado;  
por efluvios de brisa interrumpido;  
por el sol caldeado;

eso es, según la golondrina, un nido.

Arturo Diaz y Adam

SANTOS DE HOY

Stos. Tomás de Aquino., confesor.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora,  
en la Divina Pastora en San Pedro.

Tipeografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

matrimonio de negocio quedó terminado en menos de seis  
meses despues de la llegada de M. Daubrel á Francia.

Mad. Percier habia visto en este casamiento el medio de  
no separarse de su hija, puesto que su yerno debía quedar al  
frente de la casa de París. En cuanto á Marta, que no habia  
jamás pensado en amores, á pesar de que tenia un corazón  
tierno y un carácter algo novelesco, aceptó sin entusiasmo,  
pero sin repugnancia, el primer marido que se le ofreció.

La muerte de su padre, ocurrida en el momento en que  
iba á hacer su entrada en el mundo, hizo que no hubiera en-  
contrado hasta entonces nadie que le gustase; esto sin con-  
tar con que podia tener la seguridad de que M. Daubrel era  
un excelente sugeto, algo vulgar acaso, pero de buen caracte-  
r, más guapo que feo en lo físico y que procuraría segura-  
mente por cuantos medios tuviera en su mano hacerla feliz.

Su fortuna era en mucho superior á la de su joven esposa.  
Esta no le aportaba en dote más que un centenar de miles  
de francos, mientras el tenia ya cerca del doble, sin contar  
con lo que debía heredar de su padre y los considerables be-  
neficios que le producía la casa de comisión de que era jefe  
en Francia.

Una vez casados, M. y Mad. Daubrel se instalaron en una  
hermosa casa del boulevard Poissonniere, á pocos pasos de  
las oficinas del negociante, marchando todo á pedir de boca  
durante los tres primeros años.

Raimundo no era ni muy expansivo ni muy apasionado,  
y en cuanto á Marta, no sentia hácia su marido más que un  
regular y sosegado afecto, pareciendo satisfacerles á los dos  
esta armonía de aspiraciones, pues sus temperamentos no  
exhibían más. Mad. Daubrel llegó á ser madre de un hijo á  
quien adora y su marido siguió siendo para ella bueno y  
complaciente, no negándole ninguno de los placeres que su  
posición holgada le permitía proporcionarle; durante el in-

valor. M. Meyrin ¿se ha marchado con esa mujer?

—Lo ignero, pero no lo creo.

—Pues yo estoy segura de ello. Y ¿no ha dejado nada pa-  
ra mí, ni una palabra?

—Me ha hecho entregar esta carta antes de su partida.

Mad. Daubrel tomó un pliego cerrado que habia bajo el re-  
lejo y lo dió á Mad. Meyrin, quien rompió el sobre y leyó el  
contenido de la carta, sin que un sólo músculo de su rostro  
ravelase la impresión que le producía. Luego la dió á su  
amiga.

—Leed—le dije.

—¡Oh! esto es infame—exclamó Marta despues de haber  
leído las siguientes líneas:

«Querida Lisa, creo que no hallareis mal que siga vuestro  
ejemplo, es decir, que obra con entera libertad. Me alegro  
de que vuestro hijo haya recobrado la salud y de que du-  
rante vuestra ausencia nada desagradable haya ocurrido á la  
niña, que también es vuestra hija, lo que hubiera podido  
muy bien suceder; pero sin duda los hijos de un príncipe  
tienen más sitio en el corazón de su madre que la hija de  
un artista como yo. Salge para Roma, donde los trabajos de  
que estoy encargado me detendrán bastante tiempo. Espero  
que os serviréis remitirme á Villa-Médicis noticias de Ma-  
ria.»

—No, esto no es infame—murmuró Mad. Meyrin;—esto  
era fatal, viene de Dios, es justicia. Casada dos veces no ten-  
go esposo; madre de tres hijos, no tengo á mi lado más que  
la que está en la cuna. ¡Ya no me quedan más que Dumes-  
nil y vos!

—Lisa, querida Lisa—murmuró Mad. Daubrel.

—Escuchadme, amiga mía—añadió la desgraciada posei-  
da de febril exaltación;—tengo la certeza de que pronto ten-  
dréis que velar al lado de mi lecho; prometeáme que ocul-

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro..	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

### ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES  
**JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO**



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

### ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1899

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires en magnífico y rápido vapor francés

**ESPAGNE**

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires en grandiosos y acreditados vapores franceses

El dia 11 de Marzo el vapor **Les Andes**

El dia 26

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.  
NOTA.—Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con ferrocarril.

### ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para la cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

taréis mi estado á todo el mundo, sobre todo á M. Meyrin, á mi misma madre, hasta que mi situación sea desesperada.

—Os lo prometo sin vacilar—respondió Marta,—tan segura estoy de que algunos dias de reposo bastarán para devolveros la tranquilidad y la salud.

Mad. Daubrel se engañaba: no había transcurrido una semana cuando Mad. Meyrin atacada de una fiebre nerviosa de las más intensas, tuvo que guardar cama, opinando los médicos, que fueron llamados á consulta que su estado les causaba mucha inquietud. Dudaban únicamente en lo relativo á las causas del mal, pues no comprendían que las ternas caricias de su hija no bastasen á la pobre desesperada, que moría de amor maternal no-satisfecho.

La exprincesa Olsdorf, en otro tiempo tan agasajada, no tenía á su lado más que á un antiguo cómico y á Mad. Daubrel, de quien nos es preciso aclarar ahora más la situación de lo que lo hemos hecho hasta aquí.



#### VII

#### Historia de Mad. Daubrel

Cuando M. Raimundo Daubrel contrajo matrimonio con la señorita Marta Percier, tenía ya cerca de los cuarenta años, mientras ella apenas contaba veinte.

Hijo de un francés establecido en Nueva York, donde representaba la casa Percier, de Paris, de la que era socio, Raimundo Daubrel fue enviado á Francia por su padre cuando murió M. Percier, cuya viuda había quedado interesada en los negocios.

Mad. Percier tenía entonces una hija de unos diez y siete á diez y ocho años, hermosa, tierna, bien educada y muy buena música, y cuya juventud produjo profunda impresión en M. Daubrel, quien no teniendo en Paris ningún pariente y hallándose aislado, pues su seriedad de carácter le impedía entregarse á placeres superficiales, sostenía estrecha amistad con la viuda del antiguo socio de su padre. Al poco tiempo se enamoró de la joven, que era además un buen partido, y pidió su mano. Mad. Percier, mujer achacosa y de carácter algo melancólico, consultó á Marta por pura forma y aquel